



携手快乐生活

梁建军

张慧敏是我的高中同学,我们有半个世纪的情谊了。每每他在同学群里晒出他们夫妻吹拉弹唱、载歌载舞的退休生活,颇令大家羡慕。

慧敏上高中时,就是篮球队的主力,还会拉二胡,也是文艺积极分子。退休后,有了大把的时间,便重拾旧好。体育对他来说团队难以组织,场地不方便,他就开始了学习跳交谊舞、水兵舞,“亦文艺、亦体育”,每天坚持两个小时,精神矍铄,身板多会儿也是展展的。前年,获了个二等奖,奖金2000元,在群里还炫耀了一把,奖金多少无所谓,关键是有成就感。

慧敏还把二胡拾了起来,前年在省老年大学报了名,学起了二胡,主要是从小学得不系统,现在有条件了,要规范一下。每天跟上老师学得有板有眼,指法、弓法,长弓、短弓,练得一丝不苟,一年下来,大有长进。他经常拿把二胡参加团队伴奏表演,乐在其中。

慧敏喜欢文艺,他的老伴耳濡目染,也喜欢上了文艺。据说以前,慧敏老伴对乐器是一窍不通,退休后,看着慧敏演练,她对乐器也有了感觉,在省老年大学学起了葫芦丝。她学习勤奋,课堂认真听,课后刻苦练,慧敏抽空做饭洗锅,抽出时间,支持老伴练。功夫不负有心人,慧敏把老伴的“作品”放在我们群里,进步还是蛮快的。后来慧敏老伴还学了电吹管,音色又丰富了许多。

在家来了兴趣,慧敏两口子就自娱自乐,排练个节目,有时夫拉女唱,有时,慧敏二胡独奏,妻子吹葫芦笙或电吹管伴奏,琴瑟和谐,开起了家庭音乐会,录个小视频放在群里,给我们也增加了许多欢乐,用同学路华的说法,就是搞得我们“羡慕嫉妒赞啊!”

春节前,慧敏和老伴又飞到了广西北海,过候鸟生活去了,很快就融入了那里的夕阳红团队。老两口会唱、会跳、会拉、会吹,成了团里的骨干分子,遇上缺少打板的,慧敏还顶上打个节奏。那天,团里排练节目,慧敏老两口坐在伴奏席上,穿着统一服装,拉着二胡,吹着电吹管,悠然自得。一会儿老两口还来了个男女声二重唱。他们的生活丰富而惬意,令人赞叹。



喜婆婆的心声

刘广英

当今社会,有不少家庭中的儿女,年过三十尚且不急于谈婚论嫁,甚至不谈对象,这让其父母很是心急如焚。而由此引起的“逼婚逼嫁”事件,使得一些儿女跟父母的争执僵持不下,关系也颇为紧张。

我曾掏心扒肝地写过一篇几千字的散文《写给儿子》。文章发表后,就引起了很多父母的强烈共鸣,有许多读者留言诉说他们的种种焦虑。

几天前,我的儿子终于完婚,我心头的一块石头总算落了地。之前,我曾参加过多次别人孩子的婚礼,但从没有如此激动过。因为,我是这场婚礼的喜婆婆。

在婚礼的致辞中,我对儿子儿媳说:“从今天起,人世间又多了一个新的烟火之家。希望你们小两口每天下班回到自己的小家,从柴米油盐酱醋茶中,浸透出你们对彼此的柔情蜜意和相互疼爱,在锅碗瓢盆交响曲中,谱写出只属于你们二人的和谐、欢快、美妙的音符。希望你俩在平凡的工作及琐碎的生活中,互相理解、互相包容,并孝敬双方父母。总之,希望你们做一个对社会对家庭有责任、有担当、懂感恩的人!我也祝福你们恩爱一生!”

看着幸福的儿子儿媳,婚礼现场的我,禁不住流下了激动的泪水。



记录幸福时刻

刘士帅

老爸眼底发生黄斑病变后,视力越来越差了。今年春节,我和妻子头回挑大梁,在老爸的口授下,从置办年货、洒扫庭除,再到贴春联、挂彩灯,忙了个不亦乐乎。老爸眼看不见,但手可以摸,摸到了,心里就踏实了,脸上带着笑,嘴里哼着曲儿,活脱脱一个老小孩。

年夜饭的餐桌上,妻子好一番煎炒烹炸。菜品还没端上桌,老爸早就闻到了香味,很有点迫不及待。知道老爸爱吃鱼,我想给老爸挑刺,继母不放心,坐在老爸身边,挑好一块,放进老爸碗里,哪怕自己不吃,也要先让老爸吃好。那样的场景,让我心生感动,我拿起手机,特意让老爸揽着继母的肩膀,记录下这个温暖片断,定格了美好瞬间。

年夜饭过后,老爸靠在沙发上听春晚,我在旁边给老爸做现场解说。

妻子提醒我:“你咋不把刚才饭桌上拍的照片和视频发个抖音呀!”妻子的提议让我心头一热,是啊,母亲过世后,老爸和继母携手恩爱15年,这是多么难得的好素材呀。经过简单编辑,视频在抖音上顺利发布了。第二天,打开抖音一看,那条视频居然有了1万多的浏览量。很多陌生人不光点赞,还在评论区留言,感动于继母的贴心,赞许我的有心,更多人在祝福老爸和继母晚年幸福平安。我把那些评论念给老爸听,老爸脸上的褶皱慢慢舒展。老爸不停夸继母,夸得继母有些不好意思了,脸颊上飞起一点红晕。那一刻,我突发奇想,如果用发布视频的方式,记录下和老爸共度的春节时光,该是多么有意义啊!

于是,每天陪伴老爸时,我都在寻找值得记录的精彩瞬间。老爸年轻时酷爱皮影戏,是单位里的文艺骨干。

如今,虽说年纪大了,但亮起嗓子,还能唱得有板有眼。我央求老爸唱几段皮影戏,老爸丝毫不怯场,掐着嗓子便唱了起来,从《乾坤带》到《五峰会》,从《杨家将》到《岳飞传》,有时还一人分饰两角,房间里顿时回声嘹亮。那一刻,老爸并不知道,我在对面全程录像,更不知道,那些精彩的唱段,很快被我发到了抖音里,效果特别好。除了唱戏,老爸还会说年俗,讲民间故事,80岁的人记忆力还是那么好……

春节7天假期,我每天都会抽出时间陪伴老爸,和老爸聊天,给老爸拍视频,再发布到抖音上。前天,我陪老爸出门散步,小区里有人认出了老爸,说在抖音上刷到过。我跟老爸说,如今他已经成了抖音上的“网红”,老爸不知道抖音是个啥玩意,至于“网红”不“网红”,更不关心。老爸说了,只要我陪着他,他就开心。

母亲的微信步数

姜萍

母亲喜欢走路,年轻时隔三岔五地去赶集,一口气能走上五六里路。记忆中,她总是风风火火。

我明白,母亲这样做是因为家庭负担重,父亲常年在外打工,她既要照顾农活,又要拉扯我们兄妹三人。她不敢病也病不起,只能让身体棒棒的,才能支撑起这个家。

后来,我们兄妹三人先后考上大学后,父亲也回到了家,母亲终于有了一些闲暇的时光,每天晚饭后,她就和父亲一起,绕着村子走上几圈。那时,微信刚有了运动圈,母亲最快乐的事就是每天看看自己的排名,给大姨、二姨和亲戚朋友们点上赞。

好不容易,我们都在城里立下了脚,安稳的日子还没过上几年,父亲却突然患上癌症去世了,家里只剩下母亲孤零零一人。我们轮番劝母亲来城里,和我们住在一起都行。母亲却总是推辞,她说,自己住乡下习惯了,家里还有田地、菜园、鸡鸭,她一样都割舍不下。

我们放心不下母亲,便轮流着回家看她。母亲每每看到我们回来,总是嗔怪我们:“这来来回回的,多浪费钱啊,还耽误你们的时间。”她举起手机,打开运动圈对我们说:“看,我身体好着呢,每天能走一万步,你们忙自己的事去吧。”

这倒是真的,母亲至今依然保持着走路的习惯,每天,她的微信步数总在我的朋友圈里遥遥领先。

于是,我就养成了每天看母亲步数的习惯。看到步数一直居高不下,我的心里就踏实多了。那步数背后,是一个生机勃勃、有着鲜活生命力的母亲。

一次,我加班到凌晨一点才回家,临睡前,发现母亲当天的微信步数只有200多步。天哪,到底怎么了?一个晚上,我都心神不宁,母亲会不会是生病了、不舒服、一直躺在床上?第二天刚蒙蒙亮,我就急忙给母亲打去电话,那头却传来了母亲爽朗的笑声:“傻丫头,你二姑家女儿不是快出嫁了吗?昨天我就在她家帮忙缝了一天被子呢!”我这才松了一口气。

后来有一次,公司接了一个大型项目,我每天忙得天昏地暗,半个月都没给母亲打过电话,只是偶尔看看母亲依然每天成千上万的步数。

项目快要竣工时,我们和甲方共同举行了庆功晚宴。没想到,吃饭时居然遇到了邻村的朋友小萌。

一见面,我们兴奋极了,便“叽叽喳喳”地聊个不停。说到村里的事时,她突然问我:“兰姨的腿好点了吗?”我一愣,妈的腿怎么了?小萌说,你居然不知道啊,兰姨前段时间去摘果子,不小心从梯子上摔下来了……

我心急如焚,害怕电话里母亲不说实话,我没有打招呼,第二天一早就赶紧请假买票回家了。

推开门,看到的一幕让我眼眶湿润了——母亲靠坐在床上,一条腿用被子高高垫起,在她的床头,一根长长的带子系着手机,她不停地推动着手机左右摇晃着,嘴里还念念叨叨:“1301,1302……”

我的眼泪忍不住地流出来,大声喊道:“妈——”

母亲看着我,尴尬地笑笑,连说:“我平时可是真走的啊……这不,怕打扰你们工作……”

我紧紧地抱住母亲,内心的感觉五味杂陈,我想,以后不管母亲每天走多少步,我也一定会常回家看看,因为,对母亲的呵护,什么时候都不应该被省略。



陪孙子成长

李汝飘

那天,我的手机响了起来,原来是刚参加工作的孙子发来了红包和短信:“爷爷,我刚刚领到第一个月的工资。”我马上回复:“祝贺你走上了人生的新阶段。”老伴也收到了红包和短信,她回复:“恭喜恭喜,你领到工资了,立刻想到给爷爷奶奶发来红包,我们好高兴啊!”

孙子从成都电子科技大学毕业后,应聘到北京工作,并有了北京市户口。我们在高兴的同时,那一幕幕难以忘怀的情景,浮现在眼前。

孙子上小学了,我们每天从河西乘公交车到儿子家照顾孙子上学达6年之久。由于儿子经常出差,儿媳要倒班,我们从教师岗位退休在家,照顾孙子上学成了我们责无旁贷的义务,也成了我们乐此不疲的“工作”。

孙子从小喜欢数学,我就和他一起学习《举一反三》。六年级时在某培训学校举行的一次数学竞赛中,孙子获得了第一名,学校邀请我们参加了隆重的颁奖大会,还让我代表家长做了发言。孙子在台上怀抱金灿灿的奖杯,我发表了热情洋溢的讲话。那情景至今记忆犹新。

记得在一次接孙子放学回家的路上,他告诉我:“音乐老师让我唱《蜗牛与黄鹂鸟》参加校园卡拉OK大赛。”我高兴地说:“一定要认真准备。”我带他到超市买了一张有《蜗牛与黄鹂鸟》的碟,回家后他跟上光碟反复学唱,奶奶又给他排练了表演动作,没想到获得了大赛一等奖。从此孙子爱上了唱歌,后来成为了“校园歌手”。

孙子从小喜爱阅读,我们给他买了不少读物和书籍。有一次,我鼓励他用亲身的经历写了一篇作文《会飞的小乌龟》,登在了《太原晚报》小记者专版上。后来孙子成了太原晚报“阳光天使小记者”,参加了不少活动,作文也有了长足进步。后来上高中时,孙子成为了学校校报的主编。

孙子参加高考,被成都电子科技大学信息安全专业录取。报到时,我与老伴、儿子与儿媳一起去成都送孙子上大学。我们有幸参加了孙子的开学典礼。校长在开学典礼大会上发表了令人印象深刻的讲演。会场上我看到了学校的校训:求实求真,大气大为。我想这是学校办学精神的集中表达,我们坚信,孙子在这所大学里一定会健康成长,成为祖国需要的人才。

当我们拿到了孙子第一次领工资时发来的红包,回想起了孙子的成长道路,连续多日我们老两口都沉浸在无比幸福的喜悦之中。